

理论学习参考

华中科技大学
党委宣传部

2025年6月5日 | 第5期

目 录

1. 新华网：习近平对精神文明建设作出重要指示强调 推动精神文明建设
高质量发展 为强国建设民族复兴提供强大精神力量 1
2. 新华网：总书记重要指示引领精神文明建设高质量发展 3

习近平对精神文明建设工作作出重要指示

习近平对精神文明建设工作作出重要指示强调 推动精神文明建设高质量发展 为强国建设民族复兴提供强大精神力量

蔡奇出席全国精神文明建设表彰大会并讲话

新华社北京5月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对精神文明建设工作作出重要指示。他指出，物质文明和精神文明相协调，是中国式现代化的重要特征。党的十八大以来，党中央持续推进社会主义精神文明建设，巩固壮大社会主流价值，全民族精神面貌更加奋发昂扬，人民文明素养和社会文明程度显著提升。

习近平强调，新时代新征程，精神文明建设要有新气象新作为。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，强化理想信念教育，广泛践行社会主义核心价值观。要更加注重以文化人、以文育人，不断丰富人民精神世界，促进人的全面发展。要统筹推动文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，加强公民道德建设，发挥先进典型示范作用，进一步形成向上向善的社会风尚。要加强组织领导，深化改革创新，广泛动员社会参与，形成齐抓共管的精神文明建设长效机制。通过推动精神文明建设高质量发展，为强国建设、民族复兴提供强大精神力量。

全国精神文明建设表彰大会5月23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席大会并讲话。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，要认真学习领会、抓好贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把精神文明建设摆在重要位置，部署和推动一系列重要工作。习近平总书记作出的一系列重

要论述和重要指示，科学回答了新时代精神文明建设的一系列重大理论和实践问题，深化了我们党对社会主义精神文明建设的规律性认识，是习近平文化思想的重要组成部分，为做好精神文明建设工作提供了重要遵循。

蔡奇强调，要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想，学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，以精神文明建设高质量发展凝聚推进中国式现代化的强大精神力量。要持续深化理论武装、统筹推进宣传普及、深入推动贯彻落实，把习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻不断引向深入。把握精神文明建设的时代特征和发展规律，贯通推进文明培育、文明实践、文明创建。统筹推进城乡精神文明建设，提高文明城市创建质效，推动文明乡风建设。发挥先进典型示范引领作用，加强英模人物学习宣传，在全社会形成向上向善的精神风貌。推动文化繁荣发展，丰富群众文化生活，为精神文明建设提供深厚滋养。要把加强党的领导贯穿精神文明建设工作各方面全过程，把党中央决策部署不折不扣落到实处。

李书磊主持大会。谌贻琴宣读表彰决定。

大会为受表彰代表颁奖。第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位代表，第三届全国文明家庭、文明校园代表，第九届全国道德模范代表分别在大会上发言。

（来源：新华网 2025-05-23）

总书记重要指示引领精神文明建设高质量发展

全国精神文明建设表彰大会 5 月 23 日在京召开。会上传达了习近平总书记近日对精神文明建设工作作出的重要指示。

党的二十大确立了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的核心任务。物质文明和精神文明相协调，正是中国式现代化的一个重要特征。

站在崭新起点、总结过往经验，习近平总书记在重要指示中进一步强调“新时代新征程，精神文明建设要有新气象新作为”，并鲜明提出“四个要”。

——“要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，强化理想信念教育，广泛践行社会主义核心价值观。”

在二十届中央政治局第四次集体学习时，习近平总书记指出“理论强，才能方向明、人心齐、底气足”。

面对错综复杂的国际国内形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务、各种不确定难预料的风险挑战，需要不断健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系，让全体人民始终拥有团结奋斗的思想基础、开拓进取的主动精神、健康向上的价值追求。

一个国家、一个民族，如果没有共同的理想信念作支撑，就难以同心同德向前进；如果没有共同的核心价值观，就会魂无定所、行无依归。

因此，深化精神文明建设，必须加强理想信念教育，引导人民自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者；必须坚持以社会主义核心价值观为引领，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化，以共同价值追求凝聚人心、汇聚民力。

——“要更加注重以文化人、以文育人，不断丰富人民精神世界，促进人的全面发展。”

推动物质文明和精神文明协调发展，最终目的是要促进人的全面发展。

正如《之江新语》中所言，精神文明建设特别是思想道德建设一定要通过看

得见、摸得着的方式，创造实实在在的载体，寓教于乐，入耳入脑，深入人心，潜移默化。

充分把握文化这种“化人”“育人”作用，习近平总书记今年春节前夕赴辽宁考察时指出：“要努力提高文化原创力、推出更多精品力作，深入实施文化惠民工程，通过以文化人更好聚人心、暖民心、强信心，充分激发广大干部群众改革创新、振兴发展的激情和斗志。”

从《我和我的祖国》《觉醒年代》《谷文昌》等文艺作品中感悟家国情怀，于文化遗产地、国家文化公园等地见证文脉传承，在“诗词热”“文博热”“国潮风”中增强文化自信……可感可及的文化，正不断丰盈中国人的精神世界，激励全体人民奋勇前进。

——“要统筹推动文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，加强公民道德建设，发挥先进典型示范作用，进一步形成向上向善的社会风尚。”

统筹推动文明培育、文明实践、文明创建，是提高全社会文明程度的有效途径，体现着在精神文明建设过程中我们始终坚持系统观念，绵绵用力、久久为功。

党的二十大报告提出“推进城乡精神文明建设融合发展”。聚焦城乡精神文明建设焦点问题，要提高文明城市创建质效，以文化的力量赋能乡村振兴，推动文明乡风建设，弘扬新风正气，倡导科学精神，推进移风易俗，焕发乡村文明新气象。

道德是社会文明进步、团结和谐的基石。加强公民道德建设，要深入实施公民道德建设工程，着力加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设，引导人们自觉明大德、守公德、严私德。

榜样的力量是无穷的。本次全国精神文明建设表彰大会上，202个全国文明城市（区）、60名（组）全国道德模范等受表彰。邓小岚、林占熺等一批全国道德模范，感动中国、激励人心，帮助营造崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚社会氛围。

——“要加强组织领导，深化改革创新，广泛动员社会参与，形成齐抓共管的精神文明建设长效机制。”

在重要指示中，习近平总书记要求“形成齐抓共管的精神文明建设长效机制”，为下一步工作擘画明确目标。

如何形成这一机制？加强组织领导提供保障，深化改革创新提供动力，社会广泛参与是应有之义。

着眼于推进物质文明和精神文明相协调的现代化，党的二十届三中全会已经作出推动理想信念教育常态化制度化，改进创新文明培育、文明实践、文明创建工作机制，优化文化服务和文化产品供给机制，建立优质文化资源直达基层机制等改革部署。

前行道路上，把党中央决策部署不折不扣落到实处，锲而不舍、一以贯之抓好社会主义精神文明建设，推动精神文明建设高质量发展，必将凝聚推进中国式现代化的强大精神力量。

（来源：新华网 2025-05-25）

《理论学习参考》电子版网址：<http://focus.hust.edu.cn/>（华中大在线视野网）

投稿 E-mail: cuijm@hust.edu.cn

电话：027-87542759

责任编辑：崔美娇